

પ્રસાર ભારતી

સમાચાર વિભાગ, આકાશવાણી, અમદાવાદ

Date: 08-03-2025

MORNING: 7.45 TO 7.55

Day: SATURDAY

National News

આકાશવાણી સમાચાર નિકિતા શાહ વાંચે છે.

- 1) પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદી આજે આંતરરાષ્ટ્રીય મહિલા દિવસ નિમિત્તે નવસારી જિલ્લાના વાંસીબોરસી ગામમાં લખપતિ દીદી કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત રહેશે.
- 2) રાષ્ટ્રપતિ દ્રૌપદી મુર્મુ વિશ્વ મહિલા દિવસે નવીદિલ્હીમાં 'નારી શક્તિ થી વિકસીત ભારત'ના રાષ્ટ્રીયકક્ષાના પરિષદનું ઉદ્ઘાટન કરશે.
- 3) કેન્દ્રીય ગૃહમંત્રી અમિત શાહ આજથી બે દિવસની ગુજરાત રાજ્યની મુલાકાતે.
- 4) અમેરિકાના રાષ્ટ્રપ્રમુખ ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પે કહ્યું કે, યુકેન સાથે યુદ્ધવિરામ ન થાય ત્યાં સુધી રશિયા પર મોટા પાયે પ્રતિબંધો લાદવા પર વિચારણા કરાઈ.
- 5) લોકસભામાં વિરોધ પક્ષના નેતા રાહુલ ગાંધી આજે અમદાવાદમાં કોંગ્રેસના કાર્યકર્તાઓ સાથે સંવાદ કરશે.
- 6) લખનૌમાં રમાયેલી મહિલા પ્રીમિયર લીગ ક્રિકેટમાં, ગુજરાત જાયન્ટ્સે દિલ્હી કેપિટલ્સને પાંચ વિકેટથી હરાવ્યું.

(ન્યૂઝ બ્રેક - આ સમાચાર આપ આકાશવાણી પરથી સાંભળી રહ્યા છો)

(સમાચારને અંતે - આકાશવાણી પરથી સમાચાર પૂરા થયા)

PM LAKHPATI DIDI

પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદી આજે આંતરરાષ્ટ્રીય મહિલા દિવસ નિમિત્તે નવસારી જિલ્લાના વાંસીબોરસી ગામમાં લખપતિ દીદી કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત રહેશે. શ્રી મોદી લખપતિ દીદીઓ સાથે સંવાદ પણ કરશે. દરમિયાન તેઓ પાંચ લખપતી દીદીઓને લખપતી દીદી પ્રમાણપત્રથી સન્માનિત કરશે. આ અંગે અમારા અમદાવાદના સંવાદદાતાનો એક અહેવાલ...

(વોઈસ કાસ્ટ - અર્પણા ખૂંટ)

PM SURAT - SELVAS

પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદીએ ગઈકાલે સુરત ખાતે ખાદ્ય સુરક્ષા સંતૃપ્તિ અભિયાનનો પ્રારંભ કરાવતા દેશના દરેક પરિવારને પૂરતું પોષણ પુરૂ પાડવાની સરકારની પ્રતિબદ્ધતાનો પુનરોચ્ચાર કર્યો હતો.

ગુણવત્તાયુક્ત પોષણની પહોંચ એ રાષ્ટ્રની પ્રગતિની ચાવી છે તે ભારપૂર્વક જણાવતા, તેમણે વિકસિત ભારતના નિર્માણમાં પોષણના મહત્વ પર પ્રકાશ પાડ્યો. તેમણે એમ પણ ઉમેર્યું કે તેમની સરકાર આ દ્રષ્ટિકોણને પ્રાપ્ત કરવા માટે સ્વચ્છતા પર વિશેષ ભાર મૂકી રહી છે.

દરમિયાન શ્રી મોદીએ મહિલા દિવસને નારીશક્તિઓની સિદ્ધિઓને ઉજવવાનો પ્રસંગ ગણાવ્યો હતો.

(બાઈટ: નરેન્દ્ર મોદી, પ્રધાનમંત્રી - WOMENS DAY BYTE)

આ પ્રસંગે તેમણે સુરત ખાતે બે લાખ 30 હજાર લાભાર્થીઓને રાષ્ટ્રીય ખાદ્ય સુરક્ષા કાયદા હેઠળના લાભોનું વિતરણ કર્યું હતું.

બાદમાં સેલવાસ ખાતે પ્રધાનમંત્રીએ દાદાનગર હવેલી, દીવ - દમણને મોડેલ કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશ તરીકે વિકસાવવાના સરકારના પ્રયાસો પર ભાર મૂક્યો હતો. સેલવાસ ખાતે તેમણે બે હજાર 587 કરોડ રૂપિયાના વિવિધ 62 કલ્યાણકારી વિકાસ યોજનાઓનું ઉદ્ઘાટન - શિલાન્યાસ કર્યો હતો.

WOMEN DAY

આજે વિશ્વભરમાં આંતરરાષ્ટ્રીય મહિલા દિવસની ઉજવણી કરવામાં આવી રહી છે. રાષ્ટ્રપતિ દ્રૌપદી મુર્મુ આજે નવી દિલ્હીમાં 'નારી શક્તિ થી વિકસીત ભારત' પર રાષ્ટ્રીયકક્ષાના પરિષદનું ઉદ્ઘાટન કરશે. આ પરિષદ પછી ઉચ્ચ સ્તરીય પેનલ ચર્ચા અને ત્રણ ટેકનિકલ સત્રો યોજાશે. મહિલા અને બાળ વિકાસ રાજ્યમંત્રી અન્નપૂર્ણા દેવી આ કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત રહેશે.

પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદી એક દિવસ માટે તેમના સોશિયલ મીડિયા એકાઉન્ટ્સ પ્રેરણાદાયી મહિલાઓને સોંપી રહ્યા છે. અગાઉ તેમના મન કી બાત કાર્યક્રમના સંબોધનમાં, શ્રી મોદીએ ભારતભરની મહિલાઓને નમો એપ ઓપન ફોરમ પર તેમની પ્રેરણાદાયી જીવન યાત્રાઓ શેર કરવા માટે પ્રોત્સાહિત કર્યા હતા. પ્રધાનમંત્રીના સોશિયલ મીડિયા એકાઉન્ટ્સ સંભાળવા માટે કેટલીક મહિલાઓની પસંદગી કરવામાં આવી છે જેથી તેમનો અવાજ અને અનુભવો લોકો સમક્ષ શેર કરી શકાય.

લોકસભાના અધ્યક્ષ ઓમ બિરલા આજે સંસદ ભવનના સંકુલમાં બંધારણ સભાના મહિલા સભ્યો પર એક પ્રદર્શનનું ઉદ્ઘાટન પણ કરશે.

આ દિવસની ઉજવણી માટે, રાષ્ટ્રીય મહિલા આયોગ અખિલ ભારતીય અધિવક્તા પરિષદના સહયોગથી આજે બપોરે અખિલ ભારતીય મહિલા વકીલ પરિષદનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે.

AIR WOMEN DAY CELEBRATION

આકાશવાણી સમાચાર વિભાગ આજે આંતરરાષ્ટ્રીય મહિલા દિવસની ઉજવણી અનોખી રીતે કરી રહ્યું છે. આજે અંગ્રેજી અને હિન્દીમાં બધા સમાચાર બુલેટિન 24 કલાક મહિલા સમાચાર વાચકો રજૂ કરશે. આજે, અંગ્રેજી અને હિન્દી ન્યૂઝ રૂમનું સમગ્ર કાર્ય મહિલા સ્ટાફ દ્વારા સંભાળવામાં આવશે. આકાશવાણી સમાચાર આજે રાત્રે 9:15 થી 10:00 વાગ્યા સુધી આંતરરાષ્ટ્રીય મહિલા દિવસ પર એક ખાસ પેનલ ચર્ચાનું પણ પ્રસારણ કરશે.

આકાશવાણી અમદાવાદ વિભાગના પ્રાદેશિક અને રાષ્ટ્રીય સમાચારો પણ મહિલા વાચકો રજૂ કરશે.

WOMEN LOCO-PILOTS

રેલ્વે મંત્રાલયે કહ્યું છે કે રેલ્વેમાં મહિલા લોકો પાઇલટ્સની સંખ્યામાં પાંચ ગણાથી વધુ વધારો થયો છે.

કઠિન કાર્યકારી પડકારોને કારણે રેલ્વે એક પુરુષ પ્રધાન ક્ષેત્ર રહ્યું છે. જોકે, આ ક્ષેત્રમાં પણ મહિલાઓ પોતાની ઓળખ બનાવી રહી છે. મહિલાઓ લોકો પાયલોટ, સ્ટેશન માસ્ટર, ટ્રેકમેન, સિગ્નલ મેન્ટેનન્સ, ગાર્ડ અને ગેંગમેન જેવા ક્ષેત્રોમાં પણ પ્રવેશી છે. રેલ્વેમાં હાલમાં મહિલા કર્મચારીઓની સંખ્યા એક લાખથી

વધુ છે, જે રેલ્વેની કુલ સંખ્યાના લગભગ 8.2 ટકા છે. ૨૦૧૪માં, ૩૭૧ મહિલા લોકો પાઇલટ હતા જે હવે વધીને ૧,૮૨૮ થયા છે.

AMIT SHAH GUJARAT

કેન્દ્રીય ગૃહમંત્રી અમિત શાહ આજથી બે દિવસની ગુજરાત રાજ્યની મુલાકાતે આવશે. શ્રી શાહ આજે બપોરે પ્રથમ જ્યોતિર્લિંગ સોમનાથ મહાદેવ મંદિરમાં દર્શન અને પૂજા કરશે. ત્યારબાદ તેઓ ગીરસોમનાથ જિલ્લાના કોડીનાર તાલુકામાં આવેલી સુગર ફેક્ટરીમાં કોડીનાર અને તાલાળા સુગર મિલોનું પુનરુત્થાન અને આધુનિકીકરણ કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત રહેશે. આ ઉપરાંત શ્રી શાહ જુનાગઢમાં બ્રહ્માનંદ વિદ્યાધામ ખાતે વિવિધ પરિયોજનાઓનું ઉદ્ઘાટન અને શિલાન્યાસ પણ કરશે.

શ્રી શાહ આવતીકાલે અમદાવાદ અને ગાંધીનગરમાં વિવિધ કાર્યક્રમોમાં ઉપસ્થિત રહેશે. તેઓ અમદાવાદમાં જૈનાચાર્ય શ્રીમદ્ બુદ્ધિસાગર સૂરિશ્વરજી મહારાજની 150મી જન્મજયંતિ નિમિત્તે સ્મારક સિક્કાનું, સસ્તું સાહિત્ય મુદ્રણાલય ટ્રસ્ટ તરફથી વર્ષ 2024-25ના પુનઃમુદ્રિત થઈ રહેલા 24 પુસ્તકોનું વિમોચન કરશે.

આ ઉપરાંત શ્રી શાહ એ.ડી.સી. બેન્કની સ્થાપનાના 100 વર્ષની ઉજવણી નિમિત્તે યોજનારા સ્વર્ણિમ્ શતાબ્દી મહોત્સવના સમાપન સમારોહમાં, બાર કાઉન્સિલ ઓફ ગુજરાત દ્વારા યોજનારા નવા નોંધાયેલા વકીલોના શપથગ્રહણ સમારોહમાં ઉપસ્થિત રહેશે. સાથે જ શ્રી શાહ ગાંધીનગરમાં એસ.એ.જી. દ્વારા નિર્માણ પામનારા પેરા-હાઈપર્ફોર્મન્સ સેન્ટરના ભૂમિપૂજન અને ડિજિટલ સેવા પોર્ટલના લોન્ચિંગ કાર્યક્રમમાં જોડાશે. શ્રી શાહ શાશ્વત મિથિલા ફાઉન્ડેશન દ્વારા

નવનિર્મિત ભવનના લોકાર્પણ અને કવિ કોકિલ વિદ્યાપતિની મૂર્તિના અનાવરણ પ્રસંગમાં ઉપસ્થિત રહેશે.

RAHUL GANDHI GUJ

લોકસભામાં વિરોધ પક્ષના નેતા રાહુલ ગાંધી 2 દિવસના રાજ્યના પ્રવાસે છે. ગુજરાત પ્રદેશ કોંગ્રેસ સમિતિના પ્રવક્તા હિરેન બેન્કર જણાવે છે, શ્રી ગાંધી આજે અમદાવાદમાં એસ. જી. હાઈ-વે પર આવેલા રાજપથ ક્લબ ખાતે કોંગ્રેસના કાર્યકર્તાઓ સાથે સંવાદ કરશે. દરમિયાન શ્રી ગાંધી તાલુકાથી લઈ જિલ્લા અને શહેર-નગરપાલિકા, પ્રદેશ હોદ્દાઓ સહિતના કાર્યકર્તાઓ સાથે વિવિધ મુદ્દાઓ પર ચર્ચા કરશે.

ઓલ ઇન્ડિયા કોંગ્રેસ સમિતિના સંગઠન પ્રભારી અને મહામંત્રી કે. સી. વેણુગોપાલે ગઈકાલે પત્રકારો સાથે વાતચીત કરતા જણાવ્યું, શ્રી ગાંધીએ ગઈકાલે પૂર્વ પ્રમુખો, પૂર્વ નેતા વિપક્ષ, પોલિટિકલ અફેર્સ કમિટી, જિલ્લા-શહેર પ્રમુખો અને વિવિધ સેલના હોદ્દાઓ સાથે સંવાદ કર્યો હતો. શ્રી ગાંધી સાથે યોજાયેલી બેઠકમાં સંગઠનને મજબૂત કરવા અંગે પ્રદેશ, જિલ્લા અને તાલુકા સુધીના ફેરફાર કરવા અંગે ચર્ચા કરવામાં આવી હતી.

TRUMP – RUSSIA

અમેરિકાના રાષ્ટ્રપ્રમુખ ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પે કહ્યું છે કે યુક્રેન સાથે યુદ્ધવિરામ અને શાંતિ કરાર ન થાય ત્યાં સુધી રશિયા પર મોટા પાયે પ્રતિબંધો અને ટેરિફ લાદવા પર ગંભીર વિચારણા કરવામાં આવી રહી છે.

રાષ્ટ્રપ્રમુખ પદ સંભાળ્યા પછી, રાષ્ટ્રપ્રમુખ ટ્રમ્પે રશિયન રાષ્ટ્રપ્રમુખ વ્લાદિમીર પુતિનની પ્રશંસા કરી અને યુકેનિયન રાષ્ટ્રપ્રમુખ વોલોડીમીર ઝેલેન્સકી પર રશિયા સાથે કામ ન કરવા બદલ આરોપ લગાવ્યો. ટ્રમ્પે કહ્યું કે, યુકેન સાથે વ્યવહાર કરવો વધુ મુશ્કેલ છે અને તેમને પુતિન પર વિશ્વાસ છે.

WOMEN PRIMIUM LIG CRICKET

લખનૌમાં રમાયેલી મહિલા પ્રીમિયર લીગ ક્રિકેટમાં, ગુજરાત જાયન્ટ્સે ગઈકાલે દિલ્હી કેપિટલ્સને પાંચ વિકેટથી હરાવ્યું.

ગુજરાત જાયન્ટ્સે ૧૭૮ રનનો લક્ષ્યાંક ત્રણ બોલ હતા ત્યારે પૂર્ણ કર્યો હતો. હરલીન દેઓલે અણનમ 70 રન બનાવ્યા. દેઓલને પ્લેયર ઓફ ધ મેચ જાહેર કરવામાં આવ્યો.

આ અગાઉ દિલ્હી કેપિટલ્સે નિર્ધારિત 20 ઓવરમાં પાંચ વિકેટે 177 રન બનાવ્યા હતા. મેગ લેનિંગે 92 રનની ઇનિંગ રમી હતી. ગુજરાત તરફથી મેઘના સિંહે 3 વિકેટ લીધી હતી.

આ જીત સાથે ગુજરાત જાયન્ટ્સની પ્લેઓફમાં પહોંચવાની શક્યતા વધી ગઈ છે. ગુજરાત સાત મેચમાં આઠ પોઈન્ટ સાથે બીજા સ્થાને છે. દિલ્હી કેપિટલ્સ પહેલાથી જ પ્લેઓફ માટે ક્વોલિફાય થઈ ગયું છે. આઠ મેચમાં તેના દસ પોઈન્ટ છે.

આજે સાંજે લખનૌમાં ડિકેન્ડિંગ ચેમ્પિયન રોયલ ચેલેન્જર્સ બેંગ્લોર યુપી વોરિયર્સ સામે આજે સાંજે ટકરાશે.

SYRIA VIOLENCE

લતાકિયા પ્રાંતમાં સીરિયાના પદભ્રષ્ટ રાષ્ટ્રપતિ બશર અલ-અસદના વફાદાર બંદૂકધારીઓ અને સીરિયન સુરક્ષા દળો વચ્ચે થયેલી અથડામણમાં બસોથી વધુ લોકો માર્યા ગયા છે અને ઘણા ઘાયલ થયા છે. ગયા વર્ષે ડિસેમ્બરની શરૂઆતમાં હયાત તહરિર અલ-શામના નેતૃત્વ હેઠળના બળવાખોર જૂથોએ અસદ સરકારને ઉથલાવી દીધી ત્યારથી બંને પક્ષો વચ્ચે અથડામણ ચાલી રહી છે.

લતાકિયા પ્રાંતના જાબલેહ શહેરમાં ફરી એકત્ર થઈ રહેલા અસદના વફાદારોને બહાર કાઢવા માટે સુરક્ષા દળોએ કાર્યવાહી શરૂ કર્યા પછી હિંસા ફાટી નીકળી હતી. અસદના કમાન્ડર સુહેલ અલ-હસનના નેતૃત્વમાં બંદૂકધારીઓએ સુરક્ષા ચોકીઓ પર હુમલો કર્યો. સરકારી સુરક્ષા દળોએ લતાકિયાના એક ગામ પર હેલિકોપ્ટર હુમલાઓ કરીને બદલો લીધો. શાંતિ પુનઃસ્થાપિત કરવા માટે જાબલેહ અને તેની આસપાસ સુરક્ષા દળોને તૈનાત કરવામાં આવ્યા છે.

BHARAT RUSSIA

વિદેશ સચિવ વિક્રમ મિશ્રીએ ગઈકાલે મોસ્કોમાં રશિયાના નાયબ વિદેશ પ્રધાન આન્દ્રે રુડેન્કો સાથે પરામર્શ કર્યો હતો. વાતચીત દરમિયાન, બંને નેતાઓએ દ્વિપક્ષીય સંબંધોની સમીક્ષા કરી અને પરસ્પર પ્રાદેશિક હિતના અને વૈશ્વિક મુદ્દાઓ પર વિચારો રજૂ કર્યા હતા.

બંને દેશોએ ગયા વર્ષે મે મહિનામાં મોસ્કોમાં 22મા શિખર સંમેલનમાં લેવાયેલા નિર્ણયોના અમલીકરણમાં થયેલી પ્રગતિની સમીક્ષા કરી. વિદેશ સચિવે રશિયન રાષ્ટ્રપતિ કાર્યાલયના ડેપ્યુટી ચીફ ઓફ સ્ટાફ મેક્સિમ ઓરેશિકિન,

રાષ્ટ્રપતિના સહાયક યુરી ઉષાકોવ અને ઉદ્યોગ અને વેપારના નાયબ પ્રધાન એલેક્સી ગુર્જદેવ સાથે મુલાકાત કરી હતી.

હવે આજના અખબારોનાં મુખ્ય સમાચાર રજૂ કરે છે પ્રવેશ અડિએચા

- 1) આજના તમામ અખબારોએ અલગઅલગ સમાચારને મુખ્યશીર્ષકમાં સ્થાન આપ્યું છે. નવગુજરાત સમય લખે છે, ગરીબોને કોઈ પૂછતા નહોતા મેં તેમને પૂજ્યા છે: પીએમ મોદી. સંદેશનું મુખ્યશીર્ષક છે, જેમને કોઈએ ન પૂછ્યા, એમને મોદીએ પૂજ્યા: પીએમ. પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદીના નિવેદનને ટાંકીને રાજસ્થાન પત્રિકા લખે છે, મોટાપે કે ખિલાફ ઉતરેં મૈદાન મેં ખાને કે તેલ મેં કરેં 10 પ્રતિશત કી કટૌતી. ગુજરાત સમાચારનું મુખ્યશીર્ષક છે, ભારત ટેરિફમાં ધરખમ ઘટાડો કરી કૃષિ બજાર અમારા માટે ખોલે: અમેરિકા. દિવ્ય ભાસ્કર મુખ્યશીર્ષકમાં લખે છે, 48 ટકા ભારતીયો માને છે, ધરકામની જવાબદારી મહિલા-પુરુષ બંનેની છે. ફૂલછાબ લખે છે, ટેરિફ યુદ્ધમાં ભારત-અમેરિકા વચ્ચે સમાધાન...!.
- 2) ગુજરાત સમાચાર સ્થાનિક પાના પર લખે છે, શોલેના જયવીરુની યાદ અપાવતી સગી બહેનોની અનોખી દોસ્તી, 86 વર્ષનાં મંદાબહેન 83 વર્ષની બહેનને સાઈડ-કારમાં બેસાડીને રોજ ફરવા નીકળે છે.
- 3) લોકસભામાં વિરોધપક્ષના નેતા રાહુલ ગાંધીના ગુજરાત પ્રવાસના સમાચાર તમામ અખબારોએ લીધા છે. નવગુજરાત સમય લખે છે, કોંગ્રેસના નવસર્જનનો પાયો ગુજરાતથી નાખવા રાહુલ ગાંધીની કવાય. દિવ્ય ભાસ્કર લખે છે, રાહુલ ગાંધીએ કોંગ્રેસમાં રેસ અને લગ્નના ઘોડા અલગ તારવ્યા.

राजस्थान पत्रिका लभे छे, कांग्रेस को मजबूत करने की कवायद हकीकत
जानने को राहुल मैदान में.

(डेस्क- प्रवेश अडिअेया)
